

坚持全面深化改革开放

—新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之四

奋进强国路 阔步新征程

变革创新,是推动人类社会向前发展的根本动力。

回望75年光辉历程,波澜壮阔的改革开放,推动一个一穷二白、人口众多的东方大国,从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”,走出一条通往现代化的全新道路,以崭新姿态屹立于世界舞台。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

正如习近平总书记所指出的:“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

“改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

国庆前夕,龙(岩)龙(川)高铁梅龙段正式开通运营。至此,中国铁路营业总里程突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里,稳居世界第一。

一百多年前,孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图:建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……如今,这些梦想已然变成现实。

75年上下求索,中国共产党引领中国人民开启一场亘古未有的伟大实践,以改革开放的如椽巨笔书写中华民族复兴史上的壮美诗篇。

伟大变革,总是从思想破冰发端。

上世纪70年代末,面对中国与外部世界发展的巨大差异,中国共产党人清醒看到当时存在的体制机制弊端。1978年5月,一篇题为《实践是检验真理的唯一标准》的文章,引发轰轰烈烈的真理标准大讨论,极大促进了思想解放。

1978年12月,党的十一届三中全会召开,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,中华巨轮驶入历史新航道。

如同春雷唤醒大地,改革开放从农村发轫,向城市推进。设立经济特区、开放沿海港口城市、加入世贸组织……亿万民众靠着敢闯敢干的冲劲,推动新中国迎来“史诗般的进步”。

2012年11月,党的十八大召开,中国特色社会主义进入新时代。

彼时,中国正面临发展起来以后的新问题:改革进入攻坚期和深水区,发展方式粗放、产业结构不合理、社会矛盾增多……

2013年11月,党的十八届三中全会召开,开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了中国改革开放全新局面。

习近平总书记为全面深化改革领航定向,迄今已主持召开了73次中央全面深化改革委员会(领导小组)会议,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,引领新时代全面深化改革取得历史性、革命性、开创性成就。

在介绍改革开放刚刚起步的中国时,美国《时代》周刊曾质疑:让全球四分之一的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨,有过这样的先例吗?

今天的中国,用事实给出回答:国内生产总值从1952年的679亿元增至2023年的超126万亿元,占世界比重升至17%左右,1979年至2023年对世界经济增长的年均贡献率为24.8%,居世界首位;历史性告别绝对贫困,跻身中等偏上收入国家行列,社会主义民主法治更加健全,文化自信进一步彰显,生态文明建设大力推进……

今年7月,举世瞩目的党的二十届三中全会召开,审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

回望不凡历程,三次“三中全会”一以贯之,历史节点的关键抉择印证改革是引领中国坚定前行的强国之路、富民之路。

“改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。”2024年5月6日,法国巴黎,习近平主席在中法企业家委员会第六次会议闭幕式上的致辞,向世界宣示中国“改革不停顿、开放不止步”的信心和底气。

要在更高起点上全面深化改革开放”

今年6月,塔吉克斯坦首都杜尚别,一场《习近平谈治国理政》中读读者会在此举行,现场高朋满座,气氛热烈。

“这部著作对我们借鉴中国改革开放经验、推动塔吉克斯坦自身改革发展具有重要意义。”上海合作组织前秘书长、塔吉克斯坦总统直属国家管理学院教授拉希德·阿利莫夫感慨良多。今年是《习近平谈治国理政》出版发行十周

年。十年来,这部著作风行世界,改革成为贯穿一至四卷的关键词,一系列重要论述向世界生动展现习近平总书记的改革之道。

坚持守正创新,以全面深化改革开放激发中国特色社会主义生机活力——

“改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。”今年5月23日,习近平总书记在山东济南主持召开企业和专家座谈会,深刻阐明进一步全面深化改革开放的方向。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能不错失机遇、把握引领时代潮流。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央把完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作为全面深化改革的总目标,以制度建设为主线,及时把改革实践探索中的成功经验上升为制度成果,引领改革全方位展开、向纵深挺进。

直面发展难题,以全面深化改革开放推动中国高质量发展行稳致远——

实践表明,中国的伟大变革,总是在直面问题中展开波澜壮阔的画卷。

发展是第一要务,坚持高质量发展是新时代的硬道理。面对外部环境复杂严峻、内部压力挑战重重,如何靠改革增强发展动能?

“新质生产力”,2023年,习近平总书记在地方考察期间首次提出这一重大概念,引发海内外高度关注。

“改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力”“发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系”,习近平总书记精辟阐明改革与发展的辩证关系。

发展出题目,改革做文章。

从判断中国经济发展处在“三期叠加”阶段到提出新常态,从贯彻新发展理念到推进供给侧结构性改革,再到明确从高速增长阶段转向高质量发展阶段……

党的十八大以来,党中央审时度势,着眼于解决制约高质量发展的结构性矛盾、体制机制障碍,不断用改革的办法解决发展中的问题。

守牢价值取向,以全面深化改革开放激活亿万人民磅礴力量——

2021年3月23日,福建省三明市沙县总医院。

在此考察的习近平总书记,向市民张丽萍询问陪母亲看病的费用情况。得知1.3万元花费中报销了8000多元,总书记十分欣慰。